

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sfinților Strămoși

Astăzi, 13 decembrie:

Sf. Ier. Dosoftei, Mitropolitul Moldovei

Evangelia Duminicii

Luca 14, 16-24

Pilda celor poftiți la cină

Zis-a Domnul pilda aceasta: un om oarecare a făcut cină mare și a poftit pe mulți; și a trimis el la ceasul cinei pe slujitorul său să zică celor poftiți: veniți, căci totul este acum gata. Dar toți au început să-și ceară iertăciune, ca și cum ar fi fost înțeleși. Cel dintâi a zis: am cumpărat un ogor și trebuie să mă duc să-l văd; te rog să mă ierți. Un altul a zis: am cumpărat cinci perechi de boi și mă duc să-i încerc; te rog să mă ierți. Al treilea a zis: mi-am luat femeie, și pentru aceasta nu pot veni. Și, întorcându-se, slujitorul a spus stăpânului său acestea. Atunci, mâniindu-se, stăpânul casei a zis slujitorului său: ieși degrabă în piețele și ulițele orașului: și săracii, și betegii, și orbii, și șchiopii adu-i aici. Și, întorcându-se, slujitorul a zis: stăpâne, s-a făcut cum ai poruncit și tot mai este loc. Atunci stăpânul a zis către slujitor: ieși la drumuri și la garduri și silește-i pe toți să intre, ca să se umple casa mea. Căci vă spun: nici unul din oamenii aceia care au fost poftiți nu va gusta din cina mea.



Sfinte Ierarhe Dosoftei, iubitor de frumos arătându-te, cuvintele psalmistului David în dulci versuri românești le-ai preschimbă și în sufletele credincioșilor le-ai semănat. Pentru aceasta, cunoscând roadele ostenețelor tale, lui Dumnezeu, dăruitorul mulțimii darurilor, Îi cântăm:
Aliluia!

Auzind credincioșii versurile tale cele minunate, inimile lor s-au întraripat de dumnezeiescul dor, că ai făcut să răsară într-însele credința cea lucrătoare de fapte bune și iubirea cea pentru Dumnezeu.

Din Acatistul Sf. Ier. Dosoftei

Cu prilejul zilei onomastice de astăzi, ne îndreptăm gândul nostru de felicitare către Părintele Arhim. Dosoftei Șcheiul, Mare Eclesiarh la Catedrala Mitropolitană din Iași, căruia îi dorim sănătate, împliniri frumoase în cadrul slujirii sale.

Aceleași gânduri bune și urări de felicitare le îndreptăm către toți enoriașii și colaboratorii noștri care în această săptămână își serbează ziua de naștere sau ziua onomastică (13 decembrie-Sf. Ier. Dosoftei, Sf. Lucia; 15 decembrie -Sf. Mc. Suzana, 16 decembrie—Sf. Mc. Teofana; 17 și 18 decembrie—Sf. Proroc Daniel și Sf. Cuv. Daniil Sihastrul; 18 decembrie— Sf. Mc. Sebastian)

Tradițiile populare și Sfânta Tradiție

Termenul de *tradiție*, înțeles ca manifestare preluată de la generațiile anterioare prin împlinire practică și responsabilă, ca mijloc de afirmare și concretizare a propriei identități, a stat de multe ori la baza înțelegerii noțiunii de *Sfânta Tradiție*, interpretată de mulți contemporani ca o tradiție religioasă veche căreia autoritatea bisericească i-a conferit aureola sfințeniei. Dar lucrurile nu stau chiar așa, căci *Sfânta Tradiție* nu e rezultatul unor creații sau experiențe ale unor persoane din vechime, ci are conținutul fundamentat pe Revelația Dumnezeiască. Sfânta Tradiție cuprinde în sine elementele credinței și ale trăirii autentice pe care o promovează Biserica. Așadar, Sfânta Tradiție ține de aspectul revelațional, de ceea ce Dumnezeu a descoperit oamenilor în întreaga istorie a creștinismului și, în mică măsură și ceea ce Dumnezeu ne-a descoperit prin propriile noastre experiențe duhovnicești.

De aceea, Sfânta Tradiție este numită pe drept cuvânt și *experiența vie a Bisericii*, în sensul că normele și regulile pe care ni le oferă nu trebuie privite ca un ansamblu de rânduieli scrise consemnate odinoară în cărți, pe care să le lecturăm cu admirație sau nedumerire, ci ele reprezintă coordonate, repere ce trebuie trăite, aplicate de omul contemporan. Sfânta Tradiție nu e o simplă teorie pe care să o analizăm distant, ci ea capătă cu adevărat sens și conținut, abia atunci când se regăsește în ceea ce facem în viața de zi cu zi.

Sfânta Tradiție reprezintă modul nostru firesc de a ne manifesta, care însă trebuie să fie bine ancorat în ceea ce au trăit și alții înaintea noastră sau contemporani nouă, care este bineplăcut lui Dumnezeu, ziditor de suflet. Sfânta Tradiție descoperită de Dumnezeu și transmisă în scris, sau prin viu grai este temelia pentru zidirea sufletească a omului. Din această perspectivă,

putem observa că tradițiile populare, familiale, personale etc, pot interfera în viața noastră cu Sfânta Tradiție, numai în măsura în care o astfel de tradiție devine ziditoare pentru sufletul omului.

Trebuie să recunoaștem, cu durere, au existat și există o multitudine de tradiții nocive. Spre exemplu, și canibalii aveau tradiții... Nemaivorbind de multe alte fapte rele pe care chiar și unii creștini și le însușesc ca tradiții.

Tradițiile populare țin evident de contextul cultural, geografic, istoric, dar important este ca din toate acestea, la nivelul conștiinței fiecăruia dintre noi să se cristalizeze elementele esențiale ale unui comportament ziditor de suflet, că până la urmă finalitatea tradiției este de a edifica un suflet sănătos și frumos. Tot așa cum scopul Sfintei Tradiției este ca peste acest suflet frumos și sănătos să aducă lumina descoperirii lui Dumnezeu care își găsește aplicare în viață, spre mântuirea omului.

Iată spre exemplu, deși mai este ceva timp până la sărbători, în foarte multe localități s-a încetățenit deja tradiția aprinderii luminilor de Crăciun. În fiecare an, această tradiție fascinează privirea prin varietatea de modele, culori și imagini artistice prin care se sugerează măreția sărbătorilor de iarnă. Exaltarea produsă privitorului și entuziasmul colectiv se vor cufunda curând însă în mocirla uitării.

Ce-ar fi, dacă impresiei de moment i-am adăuga o cât de mică strădanie de a aduce lumină în sufletul nostru prin pregătirea spirituală cu post și rugăciune sau în sufletele semenilor prin vorbe înțelepte și fapte bune ! Astfel, luminile fizice dublate de cele duhovnicești ar îmbunătăți percepția noastră și ar da o strălucire aparte Sfintelor Sărbători, care ne cheamă să ne bucurăm de Nașterea Domnului Hristos.

Pr. Mihai Mărgineanu

Evenimente culturale

**Joi 10 decembrie a.c.* Biblioteca Centrală Universitară din Iași a prilejuit lansarea volumului de poezie *Singurătatea spinului*, ce constituie debutul literar al cunoscutului architect Dr. Ionel Corneliu Oancea, prieten al parohiei noastre. Momentul, organizat de Clubul Junimea a prilejuit frumoase prezentări și emoționante evocări din partea unor distinși vorbitori și rostirea unor poezii din volum

**Tot Joi 10 decembrie*, Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români (ASCOR) - filiala Iași a organizat conferința cu tema „Dumnezeu s-a făcut Om, ca pe om să-l facă Dumnezeu”, care l-a avut ca

invitat special pe Înaltpreasfințitul Părinte Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos.

În aceeași zi de Joi 10 decembrie*, Centrul Cultural Misionar Doxologia al Arhiepiscopiei Iașilor, a organizat sub egida *Serile Doxologia*, **Seara de poezie creștină cu tema „Poeți români în căutarea lui Dumnezeu”, în prezența a doi invitați de excepție: Lidia Popița Stoicescu și Marius Iordăchioaia.

**Vineri, 11 decembrie a.c.*, a avut loc Vernisajul expoziției *Dialog cu Sacrul*, la Galeria de Artă Sacră a Bisericii *Adormirea Maicii Domnului* din Iași, prezentat de prof. univ. Dr. Petru Bejan, evenimentul a reunit artiști plastici renumiți, expoziția putând fi vizitată și în perioada următoare.

La parohia noastră se desfășoară Cursul gratuit de învățare a colindelor



Participanții la Cursul de Colinde, vor susține un recital *duminică, 20 decembrie, ora 16.00*. În cadrul acestui tradițional Concert de Colinde va sosi și Moș Crăciun care va oferi tuturor cursanților diplome și cadouri.

Următoarele ședințe vor avea loc:

***VINERI, ora 17:00**

***SÂMBĂTĂ , ora 11:00**

Formator:

***Mihaela Trisciuc, profesor de**

muzică și solistă în Corul Cantores Amicitias.

**Vă invităm să
participați în număr
cât mai mare atât la
curs, cât și la Concert.**



Detalii la tel.: 0743 337 969,

Persoană de contact:

Maria Ramona Zaharia

Publicație editată de**Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,

Secretar redacție Vasilica Onofrei,

tel. 0741 706 602, 0761 621 994, redactor_sef@yahoo.com

www.parohiatomacozma.ro,

parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

AJUTĂ-L PE MOȘ CRĂCIUN



Având în vedere experiența bogată acumulată în anii anteriori, suntem încredințați că aceste acțiuni organizate vor realiza o mai bună relaționare interumană, o îmbunătățire semnificativă a stării materiale sau sufletești a celor încercați de suferințe, necazuri sau lipsuri, o sensibilizare mai eficientă a tinerilor în raport cu situația semenilor lor și o mai bună percepție a sensului sărbătorilor în cadrul familiilor creștine.

Mulțumim anticipat tuturor celor care vor dori să sprijine financiar sau sub alte forme acțiunile noastre umanitare social-misionare.

Program liturgic și duhovnicesc în această săptămână

*** Duminică, 13 decembrie (dezlegare la pește)**

●08:00 -Utrenia și Sf. Liturghie

●17.00 -Paraclisul Maicii Domnului
- Spovedanie***Marti, 15 decembrie**● 17:00 - Acatistul Sf. Ecaterina
- Spovedanie***Vineri, 18 decembrie,**● 17:00 - Slujba Sfântului Maslu
- Spovedanie***Sâmbătă, 19 decembrie (dezlegare la pește)**

●7.00 — Utrenia și Sfânta Liturghie și pomenirea morților

●17.00 — Slujba Vecerniei
— Spovedanie

*Pentru folos duhovnicesc, recomandăm primirea Tainei Sfintei Împărtășanii duminică și în sărbători, în timpul Sfintei Liturghii, după momentul Sfintei Jertfei, respectiv, după Împărtășirea preoților.

*Pentru persoanele bolnave, care nu pot participa la Slujbele Bisericii, se pot face programări la telefon: 0742 044 844.

*Vă recomandăm a vă pune ordine în cele sufletești, primind Taina Sfintei Spovedanii și a Sfintei Împărtășanii până duminică 20 decembrie. După această dată, programul preoților devine foarte încărcat, urmând Vizita pastorală cu Icoana Nașterii Domnului, din Ajunul Crăciunului. De asemenea, se cuvine să ne curățim ieslea sufletului nostru mult mai devreme de Sărbătoarea Nașterii Domnului, astfel încât să-L putem primi pe Pruncul aducător a tot Binele din lume.